

2021年10月13日 星期三

辛丑年九月初八 第20895期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话

强调秉持生态文明理念，共同构建地球生命共同体 开启人类高质量发展新征程



共同构建地球生命共同体

—在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

(2021年10月12日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事，女士们，先生们，朋友们：

大家好！

很高兴同大家以视频方式相聚昆明，共同出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对各位嘉宾表示热烈的欢迎！

“万物各得其和以生，各得其养以成。”生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。

昆明大会以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义。国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

人与自然应和谐共生。当人类友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当人类粗暴掠夺自然时，自然的惩罚也是无情的。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。

(下转第3版)

为中华民族伟大复兴筑牢民主基石 ——以习近平同志为核心的党中央发展全过程人民民主述评

新华社记者

人民民主是社会主义的生命，是一种全过的民主。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全，全过程人民民主不断完善，社会主义民主政治焕发生机，为社会主义现代化事业和中华民族伟大复兴筑牢坚实民主基石。

高举旗帜定方向

——以习近平同志为核心的党中央指明社会主义民主政治发展方向，擘画新时代发展全过程人民民主蓝图

一头连着虹桥街道，一头通向最高立法机关……上海市长宁区虹桥街道古北市民中心墙上的这幅彩虹漫画，不仅是创想，更源自现实。

虹桥街道是全国人大常委会法工委在全国设立的首批基层立法联系点之一。2019年11月2日，习近平总书记在

这里同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流，明确指出：

“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过的民主”。

民主，就是人民当家作主。全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。

中国共产党自成立之日起，就以实现中国人民当家作主和中华民族伟大复兴为己任。

抗战胜利前夜，面对黄炎培提出的“历史周期率”问题，毛泽东同志回答：我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。

从陕甘宁边区的“豆选”，到北京人民大会堂的郑重投票；从建立“三三制”为原则的抗日民主政权，到确立人民民主专政的社会主义国家制度……中国人民在党的领导下开辟中国特色社会主义政治发展道路，形成一整套根植中国大地、顺应时代需求的社会主义民主政治制度。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记站在

人民创造历史的高度，强调“发展全过程人民民主”，发出开辟我国社会主义民主政治建设新征程的号令。

这是高举人民民主鲜明旗帜，发展新时代中国式民主的科学指引——

从“人民民主”到“全过程人民民主”，习近平总书记深刻总结我们党百年来为实现和保证人民当家作主不懈奋斗的宝贵经验，揭示社会主义民主的深刻内涵，鲜明特色和显著优势。

全过程人民民主是中国特色社会主义民主政治区别于西方形形色色资产阶级民主的显著特征。习近平总书记指明“全过程”含义——“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。”“既保证人民依法实行民主选举，也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督。”

如何既保证人民当家作主，也保证国家政治生活充满活力又安定有序？习近平总书记字字千钧——“关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一”。

民主法治建设如何更好回应人民群

众需要和经济社会发展要求？习近平总书记语重心长——“社会主义民主政治的体制、机制、程序、规范以及具体运行上还存在不完善的地方，在保障人民民主权利、发挥人民创造精神方面也还存在一些不足，必须继续加以完善”。

高度重视，全面加强党对人的领导，形成习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想；提出“发挥人民政协专门协商机构作用”，加强和改进人民政协工作；明确“保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益”；强调“有事好商量，众人的事情由众人商量”，推动城乡基层民主有序发展……

习近平总书记为社会主义民主政治发展指明方向，引领人民民主迈向“全链条、全方位、全覆盖”“最广泛、最真实、最管用”的更高境界。

以普通党员身份参加所在党支部活动，模范践行入党章和党内政治生活准则；每年全国两会同代表委员们深入交流、共商国是……习近平总书记率先垂范，以身作则。

(下转第2版)

2021年全国职工乒乓球大赛在京开幕

本报北京10月12日电 (记者郝 郑莉)白色小球上下飞舞，欢呼喝彩声如雷鸣……10月12日，“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”2021年全国职工乒乓球大赛在全国总工会国际交流中心拉开帷幕。来自全国各地的31支代表队、近300位职工选手将在4天里同场竞技、切磋球技。全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚出席开幕式并为大赛开球。全总副主席、书记处书记蔡振华致开幕辞；

全总经费审查委员会主任李晓钟主持开幕式。

本次大赛由全总宣传教育部主办，全总国际交流中心、北京华彬文化基金会协办。著名乒乓球运动员张继科、丁宁、侯英超、李佳原受邀在开幕式上进行示范表演，引起现场掌声不断。

乒乓球运动备受广大职工喜爱，在职工中普及程度很高。2021年全国职工乒乓球大赛聚焦“永远跟党走 奋进新征程”的主题，是落实习近平总书记重要指示精神的实际行动，是落

为男女混合团体比赛，采用五五对抗赛制。大赛将为获得各项目前3名的参赛队、运动员分别颁发冠、亚、季军奖杯和金、银、铜牌。竞赛开展过程中，活动覆盖面广、职工参与度高、工作成绩突出的单位将获优秀组织奖。

乒乓球运动备受广大职工喜爱，在职工中普及程度很高。2021年全国职工乒乓球大赛聚焦“永远跟党走 奋进新征程”的主题，是落实习近平总书记重要指示精神的实际行动，是落

实全民健身国家战略的重要举措，也是促进群众性职工体育活动广泛开展的有力示范。

据了解，长期以来，各级工会以满足广大职工日益增长的体育文化需求为出发点和落脚点，加强工人文化宫、职工活动中心等体育场馆的建设和管理，因时因地因需组织开展丰富多彩的职工体育活动，为职工提供公益性、普惠性体育服务，深受职工欢迎。在全总引领下，各级工会将持续大力弘扬中华体育精神和劳模精神、劳动精神、工匠精神，并以此次大赛为契机，积极开展带有“工”字特征、体现“工”字内涵、彰显“工”字精神的职工体育活动，团结动员广大职工在健康中国和体育强国建设中充分发挥工人阶级主力军作用。



中老铁路全线铺轨完成

10月12日上午10时许，在中老铁路曼木树隧道出口，随着我国自主研制的新型长轨牵引车，将最后一组500米长钢轨精准推送到位，标志着中(国)老(挝)昆(明)万(象)铁路全线铺轨完成。

图为中老铁路国内段第一长桥——橄榄坝特大桥一景。新华社记者 胡超 摄